

प्रश्न 1 जीवा-चरित्रद्वयस्य साधारणद्वयं तं हि स्वसमयं जाण ।  
पुण्ड्रकम्भ पदस्य हि द्वयं च तं जाण परसमयं ॥ (2)

उत्तरादः — समय के स्वरूप के सम्बन्ध में विवेचन करते हुए कहा गया है कि निश्चय से चरित दक्षिण और जान में स्थित जीव है उसके स्वसमय जाना और जो पुण्ड्रकम्भ प्रदेशों में स्थित जीव है उसके पर समय जानो ।

2) पाणि होदि उपपन्न तां पा पमता जाणसो दु तां भावा ।  
एवं मणति शुद्धं पाओ जो सो उयो चव ॥ (6)

उत्तरादः — प्रस्तुत गाथा में शुद्ध आत्मा के स्वरूप का विवेचन करते हुए कहा गया है कि किन्तु जो ज्ञायक भाव है वह अप्रमत्त भी नहीं है और प्रमत्त भी नहीं है इस प्रकार उसे शुद्ध कहते हैं और जो ज्ञायक है वह तो वही ज्ञाता ही है ।

3) अवधारणयो मासदि जीवां वदोय एवद्विखलु इक्का ।  
पा दु पिच्छ यत्स जीवा फेद्य य कदापि एकं हो ॥ (27)

उत्तरादः — प्रस्तुत गाथा में अवधारणय है ये शरीर और जीव की एकता के सम्बन्ध में विवेचन किया गया है अवधारणय कहता है कि जीव और शरीर एक ही होता है किन्तु निश्चय के अनुसार जीव और शरीर कभी एक बस्तु नहीं है ।

एतदि य संबन्धो जह्वरवीरोदयं मुणद्वो ।  
पायं हुंति तस्य तपि दु उवओगगुणाधिको जम्हा ॥

उत्तरादः — प्रस्तुत गाथा में वर्णार्थिक भावों का निश्चयनय के अनुसार जीव के न होने में कारण का वर्णन मिलता है सभी भाव अवधारणय के अपेक्षा जीव के है और निश्चयनय के अपेक्षा जीव के नहीं है इसके साथ जीव का सम्बन्ध कुछ और पानी की तरह जानना चाहिए किन्तु उसके अपरि जीव के नहीं होते हैं क्योंकि जीव उपयोग गुण के कारण अधिक है ।

1) वदितु सव्वसिद्धं धुवमचलमजोवमं गइं पत्ते ।  
 वाचध्वमि समग्रपाहुड मिणमो सुयकेवली भणियं ॥ 1

अनुवाद! — प्रस्तुत गाथा में परमात्माओं को प्रणाम किया गया है। स्वियर शाश्वत और अनुपम गति को प्राप्त करने वाले सभी सिद्ध परमात्माओं को प्रणाम करके फलकेवलीओं के द्वारा कह गये इस समय प्राप्त नामक ग्रन्थ को कहेंगे।

2) सुदपरिचिदाणु मूढा सव्वस्य वि कामभोगबंध कथ ।  
 एयत्तस्सुवलंमो णवरि ण सुल्लो विदत्तस्य ॥ 4

अनुवाद! — प्रस्तुत गाथा में एकत्व की दुर्लभता का वर्णन किया गया है। काम भोग विषयक बंध की अनुभव की गई है। किन्तु शरीर आदि पर दुर्लभो ये भिन्न आत्मा की एकता की कथा केवल वही सुलभ नहीं है।

3) जइ णवि सक्कमणज्जो अणज्जमारं विणा उगाइउं ।  
 नह ववहारे ण विणा परमत्थुवएसणम सक्कं ॥ 8

अनुवाद! — प्रस्तुत गाथा में व्यवहार के उपदेश का वर्णन है जिस प्रकार अनार्थ या मलेच्छ मनुष्य अनार्थ भोगों के विना ग्रहण करने या समझने में भी समर्थ नहीं होता है, उसी प्रकार व्यवहार के विना परमार्थ का उपदेश देना समर्थ नहीं है।

4) ववहाकोऽमूयलो मूयलो ढसिक्के पुसुक्कणो ।  
 मूयल्य मल्लिदो खलु सम्माइइही इवइ जीवो ॥ (11)

अनुवाद! — प्रस्तुत गाथा में निश्चयनय की सत्यता का विवेचन किया गया है। व्यवहार नय अमुक्त है और बुद्धि नय मूलार्थ कहा गया है। निश्चयनय से मूलार्थनय का आशय लेने वाले जीव सम्यग् दृष्टि होता है।

समाप्त